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Одним із важливих чинників активізації на-вчально-пізнавальної взаємодії між складними об’єктами пізнання та суб’єктами навчально-пізнавального процесу є інтерактивне навчання. Знання і використання методів та технологій ін-терактивного навчання сприятиме розвитку ме-тодичних, комунікативних, рефлексивних та ін-ших здібностей викладачів, а головне – розвитку учнів, студентів як активних учасників процесу навчання. Підготовка вчителів, а також їх готовність до застосування методів інтерактивного навчання у професійній діяльності розглядаються у психоло-го-педагогічній літературі в різних аспектах, зок-рема: теоретико-методологічні і технологічні ос-нови професійної підготовки вчителя у вищих навчальних закладах, підвищення якості цієї під-готовки (В. Андрущенко, С. Архангельський, Ю. Бабанський, С. Гончаренко, І. Зязюн, Н. Кузьмі-

на, А. Кузьмінський, М. Лещенко, Н. Ничкало, С. Сисоєва, Л. Хомич та ін.); вирішення проблем активізації навчально-пізнавальної діяльності (І. Лернер, В. Лозова, С. Максименко, М. Махмутов, Т. Шамова, Г. Щукіна та ін.); характеристики інте-рактивних технологій навчання (Н. Баліцька, К. Баханов, О. Біда, Г. Волошина, М. Окса, Л. Пироженко, Н. Побірченко, О. Пометун та ін.); педагогічні підходи щодо використання групових форм організації навчально-пізнавальної діяльно-сті (Х. Лийметс, К. Нор, В. Онищук, І. Первін, О. Ярошенко та ін.); теорії ігрового та інтерактив-ного навчання (І. Абрамова, Н. Борисова, А. Верби-цький, Ю. Ємельянов, В. Платов, В. Рибальський, А. Смолкін, С. Шмаков та ін.). З нашого погляду, важливо значення набува-ють методи та технології інтерактивного навчан-ня під час підготовки майбутніх учителів, оскіль-ки у даному випадку вони виступають не тільки 
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languages on communicative, informational, socio-cultural, professional and others competences has been de-
scribed. The recent publications and researches in this matter have been analyzed. Modern methods and technolo-
gies of foreign language competence have been defined. The significance of modern technologies, interactive edu-
cation, personality-oriented approach while leading the students to the high level of foreign language using in 
practical professional activity has been emphasized. According to analysis of psychological, pedagogical and edu-
cational methodological literature devoted to the problem of foreign languages communicative competence for-
mation, еhe principles and conditions of foreign languages competence have been described. The priority areas 
for foreign languages teachers in their professional and practice activity have been emphasized. 

Key  words :  competence, communicative competence, foreign languages communicative competence, for-
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МЕТОДИ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ: 
СУТНІСТЬ, КЛАСИФІКАЦІЯ  

Проаналізовано погляди дослідників та виокремлено основні сутнісні характеристики поняття 
«методи інтерактивного навчання» як системи способів: цілеспрямованої активної взаємодії суб’єкта 
навчання з навчальним середовищем зі створення оптимальних умов для свого розвитку; суб’єкт-
суб’єктної взаємодії через бесіду, діалог між усіма учасниками навчального процесу; формування досвіду 
інтенсивного спілкування; взаємонавчання учасників між собою та в процесі спілкування з викладачем; 
освоєння учасниками умінь організації спільної навчальної діяльності, а також обміну, зміни та різно-
манітності видів діяльності; цілеспрямованої рефлексії учасниками своєї діяльності та взаємодії. Про-
ведено узагальнення класифікаційних ознак методів інтерактивного навчання: за групами інтеракцій; 
за етапами навчального процесу; за принципом активності учасників; за переважним напрямком навча-
льно-пізнавального спілкування; за кількістю учасників інтерактивного навчання. 

Ключові  слова :  інтеракція, інтерактивне навчання, методи інтерактивного навчання, класифі-
кація методів інтерактивного навчання.  
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як засіб, але й мета навчання. Майбутній учитель має досконало знати перелік, класифікаційні ознаки, сутність, умови застосування і володіти різними методами, формами та засобами навчан-ня, аби залежно від різних чинників обирати най-більш ефективні підходи у процесі навчально-виховної діяльності для всебічного та гармоній-ного розвитку особистості учня та вдосконалення особистої педагогічної майстерності. Інтерактивні методи навчання – це дієвий педагогічний засіб і необхідна умова оптимально-го розвитку студентів і викладачів, тому навчан-ня майбутніх фахівців засобами інтерактивних технологій є сьогодні на часі (І. Мельничук, 2011 [10, 104]). Метою статті є висвітлення сутнісної харак-теристики поняття «методи інтерактивного на-вчання» та узагальнення підходів дослідників щодо класифікації таких методів.  Метод у педагогіці визначається як спосіб цілеспрямованої взаємодії вчителя і учнів для розв’язання педагогічних завдань, тобто для роз-витку. Таким чином, інтерактивні методи, на дум-ку О. Комар (2011 [6]), можна трактувати як спо-соби цілеспрямованої міжсуб’єктної взаємодії вчителя і учнів зі створення оптимальних умов для свого розвитку. Аналіз джерел показує, що дослідники вжива-ють як термін «інтерактивні методи», так і «методи інтерактивного навчання». Зазначимо, що певні відмінності в трактуваннях (табл. 1) зу-мовлені складністю та специфікою інтерактивно-го навчання. Повністю погоджуємось з О. Пометун, яка розрізняє «інтерактивні методи» та «методи інтерактивного навчання». Перші характеризують якість самого методу. Пізнавальна діяльність уч-нів при цьому є вторинною, тобто, як тільки перес-тає працювати метод – учень перестає активно навчатися та взаємодіяти з іншими. В інтерактив-ному навчанні основою є активність учнів, яка за-дається не тільки безпосередньо методом, але й освітнім середовищем (О. Пометун, 2007 [12, 12]).  Рівень інтерактивності методу залежить від цілепокладання, мети його використання, вико-ристаних прийомів, що в комплексі забезпечують активну взаємодію суб’єктів та об’єктів навчаль-ного процесу. Оскільки суть інтерактивних мето-дів навчання полягає в тому, що навчання відбу-вається у процесі взаємодії того, хто навчає, і тих, хто навчається, то вони відповідають особистісно-зорієнтованому підходу до навчання (Л. Тополя, 2005 [17, 53]). Ключовим у розумінні психологічної основи методів інтерактивного навчання є поняття інте-
ракції, більш відомої у російській та українській 

психологічній літературі як міжособистісна чи соціальна взаємодія. Соціальна взаємодія вважа-ється складовою частиною спілкування та спіль-ної діяльності, які утворюють нерозривну єдність. Люди не просто спілкуються у процесі виконання ними суспільних функцій, вони завжди спілку-ються під час певної діяльності, «з приводу» неї (Є. Полат та ін., 2001 [11, 27]).  Аналогічну думку висловлює О. Пометун. Від-повідно категорією, що визначає сутність інтерак-тивних методів, є «взаємодія». Взаємодія, розумі-ється як безпосередня міжособистісна комуніка-ція, найважливішою особливістю якої визнається здатність людини «приймати роль іншого», уяв-ляти, як її сприймає партнер по спілкуванню або група, і відповідно інтерпретувати ситуацію і конструювати власні дії. Педагогічна взаємодія ‒ це обмін діяльністю між педагогом і учнями, в якому діяльність одного зумовлює діяльність ін-шого (інших). Вона є процесом спільної діяльності педагога і учнів, атрибутами якого є (О. Пометун, 2007 [12] та інші праці дослідниці): 
– присутність учасників в єдиному часі і просторі, що створює можливість особис-того контакту між ними; 
– наявність спільної мети, очікуваного ре-зультату діяльності, який відповідає інте-ресам всіх і сприяє реалізації потреб кож-ного; 
– планування, контроль, корекція і коорди-нація дій; 
– розподіл єдиного процесу співпраці, спіль-ної діяльності між учасниками; 
– виникнення міжособистісних відносин. Інтерактивні методи – це посилена педагогіч-на взаємодія, взаємовплив учасників педагогічно-го процесу крізь призму власної індивідуальності, особистого досвіду життєдіяльності. Це процес інтенсивної, міжсуб’єктної комунікації вчителя і учнів, де педагог − суб’єкт власної професійної діяльності − ставить в позицію суб’єкта освітньої діяльності учня. Інтерактивна педагогічна взає-модія характеризується високим ступенем інтен-сивності спілкування її учасників, їх комунікації, обміну діяльностями, зміною і різноманітністю її видів, форм і прийомів, цілеспрямованою рефлек-сією учасниками своєї діяльності і взаємодії, що відбулася. Інтерактивна педагогічна взаємодія, реалізація інтерактивних педагогічних методів спрямовані на зміну, вдосконалення моделей по-ведінки і діяльності учасників педагогічного про-цесу (О. Комар, 2011 [6]). Визначення інтерактивного методу навчан-ня, яке запропонувала О. Комар (2011 [6]), містить всі три ознаки методу навчання: мета – засвоєння змісту освіти, єдність викладання і учіння, тобто 
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бінарність навчання і характера способу зас-воєння, спрямованого на кожний елемент змісту освіти. Аналогічні ознаки методу навчання знаходи-мо у формулюванні Т. Сердюк (2010 [13]), оскіль-ки інтерактивні методи визначаються як спосіб організації активної взаємодії суб’єкта навчання з навчальним середовищем з метою досягнення визначених дидактичних результатів. Системоут-ворювальним ядром інтерактивної технології виступає сукупність цілеспрямовано підібраних інтерактивних методів. На основі аналізу психолого-педагогічних джерел (табл. 1) нами виокремлено основні сутні-сні характеристики поняття «методи інтерактив-ного навчання» як системи способів: цілеспрямо-

ваної активної взаємодії суб’єкта навчання з на-вчальним середовищем, зі створення оптималь-них умов для свого розвитку; суб’єкт-суб’єктної взаємодії через бесіду, діалог між усіма учасника-ми навчального процесу; формування досвіду ін-тенсивного спілкування; взаємонавчання учасни-ків між собою та в процесі спілкування з виклада-чем; освоєння учасниками умінь організації спіль-ної навчальної діяльності, а також обміну, зміни та різноманітності видів діяльності; цілеспрямо-ваної рефлексії учасниками своєї діяльності та взаємодії. Аналізуючи методи інтерактивного навчан-ня, необхідно враховувати множинність не лише трактувань цього поняття, але й класифікації ме-тодів.  
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Таблиця 1 – Трактування поняття «інтерактивні метод(и) навчання», «метод(и) інтерактивного  
навчання» у деяких педагогічних джерелах Трактування поняття Джерело Інтерактивний метод – це спосіб взаємодії через бесіду, діалог В. Беспалько  (1989 [1, 34]) Методи інтерактивного навчання – сукупність педагогічних дій та прийомів, спрямо-ваних на організацію навчального процесу та створення умов, що мотивують учасни-ків до самостійного, ініціативного та творчого засвоєння навчального матеріалу в процесі взаємодії і взаємонавчання студентів між собою та в процесі спілкування з викладачем 

Т. Добриніна  (2008 [2]) 
Інтерактивні методи навчання – педагогічна взаємодія з високим рівнем інтенсивно-сті спілкування її учасників, їхньої комунікації, обміну діяльностями, зміною та різно-манітністю їх видів, форм і прийомів, цілеспрямованою рефлексією учасниками своєї діяльності та взаємодії, що відбулася 

С. Кашлев  (2005 [3, 19]) 
Інтерактивні методи – це методи взаємодії з колегами, «з досвідом, який служить центральним джерелом навчального пізнання», сприяння налагодженню міжособис-тісних стосунків у групі, інтенсивному засвоєнню матеріалу і активній участі суб’єкта навчальної діяльності; це система науково обґрунтованих дій учасників процесу соці-ально-психологічної взаємодії (інтерактивне спілкування й інтерактивний діалог), здійснення яких з великою мірою гарантії приводить до досягнення поставлених ці-лей навчання 

М. Кларiн  (2000 [4, 13]) 

Інтерактивні методи навчання – це такий спосіб досягнення дидактичної мети, при якому навчально-пізнавальна діяльність упорядкована на основі інтерактивної моде-лі навчання Т. Коваль, Н. Кочубей (2011 [5, 161]) Інтерактивний метод навчання − це впорядкований спосіб активної суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії між усіма учасниками навчального процесу, спрямований на досягнення цілей 
і завдань освіти, що сприяє розв’язанню навчально-виховних завдань і водночас нагро-
мадженню в учнів досвіду спілкування та освоєнню ними умінь організації спільної на-
вчальної діяльності 

O. Комар (2011 [6]) 
Методи інтерактивного навчання – такі методи, які зумовлюють процес активної вза-ємодії суб’єкта навчання з навчальним середовищем з метою досягнення визначених дидактичних результатів І. Луцик (2011 [8]) Інтерактивний метод – у якому той, хто навчається, є учасником, який здійснює щось: говорить, управляє, моделює, пише, малює тощо, тобто не виступає тільки слухачем, спостерігачем, а бере активну участь у тому, що відбувається, створює це O. Пометун  (2007 [12, 12]) Інтерактивні методи – спосіб організації активної взаємодії суб’єкта навчання з на-вчальним середовищем з метою досягнення визначених дидактичних результатів Т. Сердюк  (2010 [13, 8]) Методи інтерактивного навчання – це система способів цілеспрямованої міжсуб’єкт-ної взаємодії педагога (викладача) і студентів, спрямованих на розв’язання навчаль-но-виховних завдань фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів у процесі навчально-пізнавальної діяльності вищого навчального закладу 

О. Сіроштан  (2012 [14, 88]) 
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І. Куришева (2009 [7, 162]) зазначає, що відо-мі різні спроби класифікації інтерактивних мето-дів навчання (Л. Вавилова, Т. Добриніна, Є. Го-лант, О. Голубкова, В. Гузєєв, М. Кларін та ін.). Дос-лідниця пропонує всі інтерактивні методи на-вчання розділити на три великі групи на основі середовища взаємодії: інтерактивні методи на-вчання в середовищі «учень – учень – учитель»; у середовищі «учень – комп'ютер – учитель»; у се-редовищі «учень – підручник – навчальний посіб-ник». Наприклад, у середовищі «учень – учень – учитель» запропоновано виокремлювати ігрові та неігрові інтерактивні методи навчання.  Згідно О. Січкарук (2006 [15, 19]), інтерактив-ні методи потрібно розділити на такі групи, де  1) однією з сторін спілкування виступає викладач і 2) спілкування відбувається між студентами (слухачами).  До першої групи О. Січкарук відносить лекції із включеними бесідами, дискусіями, проблемні лекції, семінари-обговорення, семінари «питання-відповідь», дискусії із провокаційними запитан-нями, консультації (особливо при дистанційному навчанні), спілкування через сайт-курсу чи сайт викладача. До другої – бесіди, дискусії, круглі сто-ли, «мозковий штурм», групове вирішення конк-ретних ситуацій, ділові, рольові та дидактичні ігри, бізнес-симуляції, проекти та панельні впра-ви. Вони можуть використовуватися як окремі методи, так і усі разом (наприклад, у діловій грі). Кожна з цих груп має певну специфіку, на яку не-обхідно зважати викладачеві під час організації навчального процесу (О. Січкарук, 2006 [15, 19]). Вважаємо, що для підходу О. Січкарук [15] у даному випадку можна запропонувати класифіка-ційну ознаку методів інтерактивного навчання – за переважним напрямком навчально-пізнаваль-ного спілкування. У першому випадку переважає спілкування викладач-студент, а в другому – сту-дент-студент. Огляд бібліографії, присвяченої інтерактив-ному навчанню, дав можливість І. Луцик (2011 [8]) зробити висновок, що науковцями (А. Алек-сюк, Е. Литвиненко, П. Підкасистий, В. Платов, А. Смолкін) найчастіше використовується класи-фікація методів інтерактивного навчання на імі-таційні та неімітаційні.  В. Мельник до інтерактивних методів відно-сить такі, що передбачають діалогічну взаємодію між суб’єктами навчального процесу. До інтерак-цій відносяться не тільки заняття, дидактична мета яких відповідає цілям програми викладання предмета, а й превентивні, тобто інструктивно-консультативні, тренінгові. Відповідно запропо-новано класифікувати інтерактивні методи за 

виокремленими групами інтеракцій (В. Мельник, 2006 [9]): 
– превентивні (створення груп, розподіл ролей, консультація тощо); 
– імітаційні (інсценування, психодрама, ді-лові та операційні ігри, диспут, мозковий штурм тощо); 
– неімітаційні (проблемна лекція, семінар, практикум, конференція тощо). Аналогічний підхід до класифікації інтерак-тивних методів на три групи (превентивні інте-ракції; імітаційні інтеракції; неімітаційні інтерак-ції) описано І. Мельничук (2011 [10]).  О. Пометун (2007 [12]) за етапами навчально-го процесу виокремлює такі групи методів та при-йомів інтерактивного навчання: 
– прийоми і методи створення позитивної атмосфери навчання й організації комуні-кації учнів;  
– прийоми і методи мотивації навчальної діяльності й актуалізації опорних знань, уявлень учнів;  
– прийоми і методи засвоєння нових знань, формування вмінь, навичок, емоційно-ціннісних орієнтацій і ставлень учнів;  
– прийоми і методи узагальнення, система-тизації знань, організації рефлексії пізна-вальної діяльності. М. Кларін (2000 [4]) класифікує інтерактивні методи навчання за принципом активності: фізи-чна (зміна робочого місця, виконання записів, малювання тощо); соціальна (ставлення запи-тань, формулювання відповідей тощо); пізнаваль-на (доповнення відповідей, виступ, самостійний пошук розв’язання проблеми тощо).  Більшість науковців, згідно з М. Тесленко (2010 [16, 64]), поділяють інтерактивні методи на два види:  
– групові (робота в парах, в трійках, кару-сель, акваріум тощо);  
– фронтальні (велике коло, мікрофон, моз-ковий штурм, незакінчене речення, диску-сія, кейс-метод тощо).  Перші передбачають взаємодію учасників малих груп (на практиці від 2 до 6-ти осіб), другі – спільну роботу та взаємонавчання усієї групи. Робота у малих групах надає усім студентам мож-ливість діяти, практикувати навички співробітни-цтва, міжособистісного спілкування, зокрема, во-лодіння прийомами активного слухання, вироб-лення спільного рішення тощо. Проведений огляд показує, що в основу кла-сифікації методів інтерактивного навчання нау-ковцями покладені ті чи інші ознаки цих методів.  Таким чином, на основі аналізу наукової пси-холого-педагогічної літератури (В. Беспалько, Т. Добриніна, С. Кашлев, М. Кларiн, O. Комар, 
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Т. Коваль, Н. Кочубей, І. Луцик, В. Мельник, Є. Полат, O. Пометун, Т. Сердюк, О. Сіроштан, О. Січкарук, Л. Тополя, М. Тесленко та ін.) та прак-тики підготовки фахівців з’ясовано, що: 
– психологічною основою інтерактивних методів є інтеракція (міжособистісна чи соціальна взаємодія), яка передбачає ак-тивну взаємодію учасників (вчитель-група учнів, учень-учень, учень-клас, вчи-тель-клас тощо), спільну діяльність, що здійснюється засобами комунікації та має проблемно-пошукову природу; 
– виокремлено основні сутнісні характерис-тики поняття «методи інтерактивного навчання» як системи способів: цілеспря-мованої активної взаємодії суб’єкта на-вчання з навчальним середовищем, зі створення оптимальних умов для свого розвитку; суб’єкт-суб’єктної взаємодії че-рез бесіду, діалог між усіма учасниками навчального процесу; формування досвіду інтенсивного спілкування; взаємонавчан-ня учасників між собою та в процесі спіл-кування з викладачем; освоєння учасника-ми умінь організації спільної навчальної діяльності, а також обміну, зміни та різно-манітності видів діяльності; цілеспрямо-

ваної рефлексії учасниками своєї діяльно-сті та взаємодії; 
– проведено узагальнення класифікаційних ознак методів інтерактивного навчання: за групами інтеракцій (превентивні, іміта-ційні, не імітаційні); за етапами навчаль-ного процесу (створення позитивної атмо-сфери навчання й організації комунікації учнів; мотивація навчальної діяльності й актуалізації опорних знань, уявлень учнів; засвоєння нових знань, формування вмінь, навичок, емоційно-ціннісних орієнтацій і ставлень учнів; узагальнення, системати-зація знань, організація рефлексії пізнава-льної діяльності); за принципом активнос-ті (фізична, соціальна, пізнавальна); за переважним напрямком навчально-пізнавального спілкування (викладач-студент/учень; студент-студент/учень-учень); за кількістю учасників інтерактив-ного навчання (групові, фронтальні). Подальші розвідки, вважаємо, доцільно спря-мувати на вивчення сутнісних характеристик по-няття «технологія інтерактивного навчання» та узагальнення підходів дослідників щодо класифі-кації таких технологій.  
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Староста В.И. Методы интерактивного обучения: сущность, классификация 
Проанализированы взгляды исследователей и выделены основные сущностные характеристики 

понятия «методы интерактивного обучения» как системы способов: целенаправленной активного 
взаимодействия субъекта обучения с учебной средой по созданию оптимальных условий для своего раз-
вития; субъект-субъектного взаимодействия через беседу, диалог между всеми участниками учебного 
процесса; формирование опыта интенсивного общения; взаимообучения участников между собой и в 
процессе общения с преподавателем; освоение участниками умений организации совместной учебной 
деятельности, а также обмена, изменения и разнообразия видов деятельности; целенаправленной реф-
лексии участниками своей деятельности и взаимодействия. Проведено обобщение классификационных 
признаков методов интерактивного обучения: за группами интеракций; за этапами учебного процесса; 
за принципом активности участников; по преимущественному направлению учебно-познавательного 
общения; по количеству участников интерактивного обучения. 

Ключевые  слова :  интеракция, интерактивное обучение, методы интерактивного обучения, 
классификация методов интерактивного обучения.  

Starosta V. Interactive learning methods: essence, classification 
On the basis of scientific psychological and pedagogical literature analysis, and the practice of training spe-

cialists, the article clarifies that the psychological basis of interactive methods is interaction (interpersonal or 
social interaction), which involves active interaction of participants (teacher-group of students, student-student, 

Володимир СТАРОСТА Методи інтерактивного навчання: сутність, класифікація  



262 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

Ірина СІЧКО, Оксана ЯКОВЕЦЬ · Підготовка майбутнього вчителя  загальноосвітньої школи І ступеня до формування екологічної компетентності учнів 
student-class, teacher-class, etc.), joint activities carried out by means of communication and has a problem-
searching nature. The basic essential characteristics of «methods of interactive learning» concept are outlined as 
system of methods: purposeful active interaction of the subject of learning with the learning environment, to create 
the optimal conditions for their development; subject-subjective interaction through conversation, dialogue between 
all participants in the educational process; formation of the experience of intensive communication; mutual learning 
of the participants among themselves and in the process of communication with the teacher; mastering of the or-
ganization skills of joint educational activities, as well as the exchange, change and variety of activities; purposeful 
reflection by the participants of their activity and interaction. A generalization of the classification features of the 
interactive methods of learning is carried out, namely: by groups of interactions (preventive, simulation, non-
simulation); in the stages of learning process (creation of a positive atmosphere of learning and communication or-
ganization of students, motivation of educational activity and actualization of basic knowledge, representations of 
students, assimilation of new knowledge, formation of skills, skills, emotional and value orientations and attitudes of 
students, generalization, systematization of knowledge, organization reflection of cognitive activity); on the principle 
of activity of participants (physical, social, cognitive); in the predominant direction of educational-cognitive commu-
nication (teacher-student, student-student); by the number of participants in interactive training (group, front). 

Key  words :  interactivity, interactive learning, interactive learning methods, classification of interactive 
learning methods. Стаття надійшла до редколегії 05.05.2018   УДК 37.091.12.011.3-051:37.01531:502/504 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ І СТУПЕНЯ ДО ФОРМУВАННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 
 

У статті розглянуто різноманітні підходи до визначення поняття професійної підготовки вчителя, 
екологічна компетентність як шлях вирішення екологічних негараздів та досягнення гармонії у системі 
«суспільство – природа». На основі узагальнення наукових джерел розкриваються особливості і змістове 
наповнення поняття «екологічна компетентність». Наводяться принципи процесу ефективного форму-
вання екологічної компетентності майбутнього вчителя ЗОШ І ступеня. З’ясовано взаємозв’язок понять 
«екологічна культура» та «екологічна компетентність». Охарактеризовано особливості професійної під-
готовки майбутнього вчителя загальноосвітньої школи І ступеня до формування екологічної компетент-
ності учнів та з’ясовано взаємозв’язок понять екологічна культура та екологічна компетентність. 

Ключові  слова :  професійна підготовка вчителя, вчитель загальноосвітньої школи І ступеня, 
екологічна компетентність, екологічна культура, екологічне виховання, екологічна компетенція, психо-
лого-педагогічна компетенція, педагогічна готовність, професійно-екологічна підготовка. Сучасний екологічний стан планети ставить під загрозу подальше існування та розвиток люд-ства. Однією із передумов вирішення екологічних проблем сучасності є розвиток екологічної куль-тури особистості та суспільства, важливу роль у формуванні яких відіграє школа, і, зокрема, її по-чаткова ланка.  У законі України "Про Основні засади (стра-тегію) державної екологічної політики України на 

період до 2020 року" в четвертому розділі серед основних інструментів реалізації національної екологічної політики визначено освіту й наукове забезпечення формування та реалізації цієї полі-тики. У документі наголошується на розробленні методологічних основ та запровадженні безпере-рвної екологічної освіти (п. 4.9). У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр. серед перспективних 


